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Itt az uj kormány
Tehát mégis megszületett! Több mint 

kilenc hónapos vajúdás volt szükséges 
arra, hogy végre elkövetkezzék az, aki­
nek személyével már oly régen íenyege- 
lődzik Bécs s akit mindenkoron politikai 
mumusként állítottak a nemzet elé. Most 
hát itt van s rövidesen látni fogjuk, hogy 
az oroszlánbőr vájjon mit rejteget s tény­
leg az a félelmetes rém-e, mint aminő­
nek előre a falra festették.

Nem kocsátkozunk előzetes jóslásokba. 
A méltányosság a politikai jóizlés, vala­
mint a bevett szokások tiltják, hogy elő­
zetesen, még mielőtt programmját, szán­
dékait ismernők, már is Ítéletet, 
bírálatot mondjunk nemcsak a 
terelnök személyéről, hanem 
mindazokról a személyekről is, akik ka­
binetjének tagjait köpezik.

Az »audiatur et altera pars« elvénél 
fogva ismernünk kell az uj kormány 
szándékait, melyeket egészen helyesen 
csakis a kellő helyen, tehát a parlament­
ben mondhat el s igy mi már eleve is 
Ítéljük azt a szándékot, mely minden 
parlamenti szokással, még inkább jóiz- 
léssel ellenkezik s amely azt tűzte ki 
célul, hogy az uj minisztérium parlamenti
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C«at»rdy Győiő, mest-rségére nézve szob­
rász volt, még pedig bteu kegyelméből való 
művész, ki igen szépen indult a bir, a dicsőség 
télé. Azonban csak indult. Munkáján meglát­
szott a mindenen diadalmaskodó, miaden-n fe­
lül kerekedő, hatalmas tehetség, de valami kü­
lönös, hideg vontatcttság volt benne. Mestere, 
ki eleint- vakon bízott a fiatal ember jövőjé­
ben, elvestitít e kedvét a vele járó folytonos 
küzködésben és haragosan fakadt ki néha:

— Hogy lehrt a', hogy egy ilyen i*t°ni 
szikra részese, teljesen hidegen, szeretrt nélkül 
a gyönyörű munka iránt, végzi a feladott dol­
got. Magában van telv tség, de nincs semmi 
kedv hozzá Magádat vétek ez az alkotó erő.

Dj mikor a fiú lángoló arcára, szikrázó 
szemeire nézett, elgondolkozva folyt-tt»:

— Azonban lehet, hogy csak önállót an, 
nincs benne s'mmi akarat. Csak másolni tud 
felsége», szédítő merészséggel és mégis isteni 
szépen . . . Mert, ha volna benne igaz tehet-
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bemutatkozását meggátolja, prógrammjat 
elmondani nem engedi s izgalmas, eset­
leg botrányos jelenetekkel akarja doku­
mentálni azt, hogy a királyi kinevezés 
nem találkozik tetszésével.

A parlamentnek, ahol a minisztérium 
többséggel nem rendelkezik, elegendő 
fegyver áll szolgálatában, hogy annak 
működését lehetetlenné tegye, elég mód 
és alkalom kínálkozik, hogy annak ja­
vaslatait leszavazza, az indemnitást ne 
adja meg, sőt, hogy formálisan bizalmat­
lanságot is szavazzon annak a kormány­
nak, melynek szerinte sem bent a kép- 
viaelőházban, sem künt az országban 
gyökere s igy létjogosultsága sincsen.

De azt már nem fogadhatjuk el par­
lamentárisnak, hogy a miniszterelnöknek 
még programmbeszédét sem hallgatják 
meg, még szóhoz sem engedik jutni, 
noha programmja előttük teljesen isme­
retlen. Ha tényleg megtörténnék az, hogy 
botrányos jelenetekkel, erőszakosságokkal 
igyekezzenek az uj kormány bemutatko­
zását megakadályozni, — az sajnálatos 
lenne.

Hall ássunk meg, a szólásszabadság­
ért s egyéb jogokért oly sok vért hullaj­
tottak hazájában mindenkit, ne vonjuk 
meg a lehetőséget senkitől sem, hogy ha

ség, bár egyszer, csak egyetlen egyszer meg- 
örvendextetett volna engemet valami t tkon ké­
szített kis munkává', ami saját agyának képze­
letébe1, ered< ti tnüvészlelkének megnyilváraalá- 
sából támadt. De mag* csak ait végzi el, ami 
kötelességszerü,,n rá van szabva, itt nálam. M t 
cs nál maga otthon? M >ndja, mit csirái?

A fiatal ember némán hallgatta a jóaka- 
ratu jsörtölődést és szomorúan gondolta el, 
hogy lelke hányszor telt meg az alkotás szé­
dületes, mámoros lázává’, hányszor merült el 
az ész által megformált, kiszínezett csoportoza- 
tok okozts gyönyörködésben és egyszer sem 
tudott a képzelem alakot ö't'ni. Miért ? Mert 
nem volt ideje hoxzá. És ez tény, ex a száraz 
valóság.

Mikor mest rétől haza indult, már a ka- 
pubrn elfogta nővére bájos mosolylyal kedves­
kedve.

— Győző elkísérsz en^em>*t a kor­
csolya pályára ? Mert látod, nincs senki, akivel 
mehetnék. Es nekem oly kevés szórakozásom 
van ax él tben.

Az utolsó mondatot már nzgyon szomo­
rúan, szinte elkeseredve mondo ta.

És Győző készséges kísérője lett uővéré- 
nek. Hogyne, hisz oly kevés az öröme szegény 
leánynak. Más az ő korában bálba, zsurokra,

követendő 
mert ezzel a jog 

szolgáltatunk esetleg 
ta án az alkotmányt 

védőket, ugyanezek- 
tehetik majd lehetet-

ellenségeinek tartanak.
parlamentarizmus éltetője a jog. A 
rehát respektálni kell. — Mihelyt 
alkalmazásánál kivételeket ismé­

ikkor az abban a pillanatban el- 
védőbástya jellegét és átalakul

szüksége van. magát, elveit, 
eljárását védelmezze, 
sértéssel precedenst 
a jövőnek, amikor 
a magyar érdekeket 
kel a fegyverekkel 
lenné a haza, az ország ellenségei, mint 
a minő fegyverekkel most ők azok ellen 
óhajtanak fellépni, akiket a magyar ér­
dekek

A 
jogot 
a jog 
rünk, 
veszti 
egy mindenképen alkalmazható értékte­
len anyaggá, melyet kiki alkalomadtán s 
kénye-kedve szerint bármire inkább fel­
használhat, semmint a haza, az ország 
érdekeinek megvédésére.

Mindenkinek, kinek a közjog jogot 
adott a képviselőházban felszólalhatni 
jogában áll azt fel is használhatni és 
viszont senkin k sem szabad ebben a 
funkciójában meggátolni.

Hisszük, hogy akkor, 
ezer é> egy eszköz áll a parlament ren­
delkezésére, egy neki nem tetsző kormány 
lehetetlenné tételére, nem fog reáfanya­
lodni azokra az eszközökre, amelyeket

hangverseeyekre, társaságba jár, szép ruhát-ban, 
feltűnő kalapokban pompázik, mig Márta csak 
r családnak él és szegényes életviszonyaik kö­
zepette sz egyetlen mu atiág, ha kopott, szürke 
kosztümjében sétáin', korcsolyázni és igenigea 
ritkán színházba mehetett Győzővel. Hogyne 
sietett volna tehát Győző, teljesíteni kívánsá­
gait Meg aztán, mint Márta szerető tekintettel 
jegyezte meg, nem ártott ez a kis szabadban 
való mozgás Győzőnek sem.

A sétábó', korcsolyázásból kipirult arccal 
kerültek hsza és Győző boldogan örömmel ült 
le a meleg kis szobába, hol az elfogyasztott 
uzsena-vacsora után kis öccse iskolai lecaéjét 
felkérdezze, a n-héz, gyötrelmes latin fordítá­
sokban s-gitiégére legyen. Azután a kis húga 
számtani feladatait jsv tgatta, a nehezen haladó 
kis lánynak magyarázgatott és igyekezett ért­
hetőbbé t*nni a gyermek előtt azokat a nagyon- 
nagyon bajos feladatokat és az elrontott rajz­
lapok színes másolatait ügyes kézzel hozti 
helyre.

N*p nem mullott el anélkül, hogy valami 
iskolai tragédia és a gyermekek sziveit félelme­
sen összeszotitó gortd miatt ne keresték volna 
kis testvérei az ő társaságát és Győző mindig 
készséges szeretettel segített rajtuk.

M kor a gyerekekkel végzett, elővette az
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csakis valamely Balkán állam parlamenje 
engedhet meg magának.

A magyar loyalilás, a vérünkben la­
kozó jó izléa tiltakozik minién oly me­
rénylet ellen, melyet a parlamentarizmus, 
de különösen az emberi jogok ellen 
óhajtanak egyesek elkövetni.

Ennek pedig az lenne az előrelátható 
következménye, hogy Khuen Héderváry 
miniszterelnök elnapoltatná a par'ament 
üléseit, ezt pedig ilyen körülmények közt 
nem szabad előidézni.

Héderváry tárgya lásai.
Gróf Kkuen Hederváry nagy buzgalommal 

igyekszik azon, hogy vállalkozásának törvényes 
szint adjon és feltüntesse azt, hogy ő parla­
mentáris eljárásra törekszik. A képviselőház 
természeti sen csak olyan kormánynak adja 
meg a kormányzathoz szükséges eszközöket, 
tehá első sorban a pénzt és a katonát, amely 
iránt bizalommal viseltetik és egy antipariamen- 
táris kormány hiába fordul székért az eszkö­
zökért a uemzet képviseletéhes.

Erről ezt a félhivatalos közleményt adta ki 
• miniszterelnök:

Khuen-Héd«rváry Károly gróf miniszterel­
nök tegnap tudvalévőén azt a kérdést intézte 
Gál Sándor dr-hoz, a képviselőház elnökéhez, 
hogy az egyes pártok vezéreit közös értekez­
letre hívja össze. Miután ez m értekezlet nem 
jött létre, Khuen Héderváry Károly gróf mi­
niszterelnök a »Budapesti T<sdósitó<-nak illeté­
kes helyről való értesülése szerint elhatározta, 
hogy az egyes pártok vezéreit egyrnkint fogja 
felkeresn:, hogy velük hivatalosan közölje a 
kormáiy terveit és szándékait. A mioiszterel- 
elnök e látogatásokat a mai nap folyamán fogja 
megkezdeni.

Holnap dé’utíuig gróf Khuen-He'derviry 

befejezni szándékozik ezeket a tárgyalásait, 
amikor ismét mÍHÍs*tertanácsol tart csonka ka­
binetjével és ezeknek a tárgyalásoknak ered­
ményéhez képest fogja megállapítani a kor­
mánynak a hétfőt ülésén tanúsítandó magatar­
tását. A kormány nagyon szeretné, ha nagy 
botrányok lennének, mert ebben az esetben a 
képviselikát elnapolásával lehetetlenné tudná 
tenni a bizalmatlansági szavazatot, mig ha a 
képviselőház mégha Igatja és nyomban bizal­
matlanságot szavaz neki, áronnál kéren fekvő 
bizonyítók arra, hogy csak kű'ső máznak hasz­
nálja a parlamentáris eljárás fer.náit, valójában 
pedig alkotmányellenes szándékkal fogadta el a 
bécsi megbízást.

A míniaxterelnök munkában
Khuen-Héderváry Károly gróf ma reggel 

fogadta Harkányi Andor báró főrendiházi tag 
látogatását. Azután Láng Lajos belső titkos 
tanácsoshoz ment reggelire. Majd a miniszter­
elnöki palotába hajtatott, ahol hivatalos ügyek 
elintézésével foglalkozott.

A bán és ft fiumei korminyzóhelyettes.
Mint a >Bud. Tud * értesül Rauch Pál 

borvát bán holnap reggel Budapestre érkezik, 
hogy KkuenHcderváry Károly gróf miniszter­
elnöknél jelentést tegyen. A miniszterelnök a 
horvát kérdésekre vonatkozólag Rauck Pál 
báróval konferálni fog. Úgyszintén Willckeu- 
burg István gróf fiumei kormányzóhelyettes is 
Budapestre érkezik holnap, hogy az uj kor­
mányelnöknek jelentést tegyen.

Wekarle utolsó buoaujft.
Wekerle Sáador dr, aki a pénzügymi­

nisztérium vezetésével volt megbízva, a pérz- 
ügyminiszterium tisztviselői karához meleg­
hangú búcsúlevelet intézett. A levél igy szól:

»Ö császári és apostoli királyi felsége 
Bécsben, folyó hó 17-én kelt legfelsőbb elha­
tározásával engem a magyar királyi pénzügy­
minisztérium vezetésétől saját kérelmemre leg- 

kegyasebben felmenteni méltóztatott Táv zá­
som alkalmábó', amidőn a pénzügyminisztérium 
tisztikarától bucsnt veszek, hálásan emlékezem 
meg munkatársaimról, akik szakavatott, buzgó 
és nem agyszer önfeláldozó támogatásukkal 
miniszteri működésem nehéz feladatait súlyos 
viszonyok között is megkönnyítették, őszinte 
szívből köszönöm a tisztikarnak ezt az odaadd 
támogatást és kérem, tartson meg a pénzügyi 
közigazgatás vezetésétől történt visszalépésem 
után is szives emlékezetében.

Budapest, 1910, január 19.
Wekerle

Egy megcáfolt minisxteraég
■* »Magyar Távirati Iroda» illetékes hely- 

ről arról értesült, hogy azon hir, mintha gróf 
Jankovics Lászlót ő felsége személye körüli 
miniszterré nevezné ki, nem felel meg a való­
ságnak.

A bftlpárt csatlakozásinak feltételei
Farkasházy Z’igmond orsz. képviselő, a 

balpárt tagja, mrgkérdeatetvén arra a hírre vo­
natkozólag, hogy a balpárt szombaton belépne 
a függetlenségi és 48-as pártba, a következő­
ket mondta:

— Ez a hir téves, vagy legalább is korai. 
E kérdésről csak a jövő héten fogunk tanács 
kozni. A balpárt tagjai tehát elvileg már régeb­
ben a Justiz Gyu'e. vezérlet« alatt álló függet­
lenségi és 48-as párttal való egyesülésben álla­
podtak naeg, az egy Nagy György kivételéval, 
aki kijelentette, hogy semmiféle pártba be nem 
lép. Az egyesülés időpontjának megállapítását 
későbbre halasztottuk és a parlament összeillése 
után fogjuk megtartani azt a pártértekezletet, 
amelyen Jnsth Gyulához való csatlakozásunk 
idejét megállapítjuk. A csatlakozásnak aaonban 
feltétele is van. Mi a függetlenségi és 48-as 
anyapártba csak azon esetben léphetünk be, ha 
biztoaitékot nyerünk arra nézve, hogy Kossuth 
Ferenc soka, semmi körülmények körött a 
pártnak többé vezére nem lesz, mert oly ve­
zért, aki arról panaszkodik, hogy pártja idő előtt 
jutott többségre és aki lehetetlenségnek nyilvá 
nitja, amit az uralkodó ellenez, nem követhe­
tünk, Justh Gyula elvszilárdságában és demok 
rata 48 as érzelmeiben megbízhatunk. Kossuth

újságot és anyjának — ki gyönge, beteges, 
szemfájós asszony volt és állandóan nagyken- 
dőbn, meleg kabátokba ült a díván sarkába, 
még így ’* jó közel húzódva a meleg kályhá­
hoz — felolvasta a napi híreket, tárcát, regényt. 
Az igaz, hogy volt kilenc óra rnndesen, mire 
evvel is végzett, de ha körül nézett és látta a 
kicsinyeket, amint megkönnyebbült lélekkel 
alusszák kis ágyacskájukban a boldog gondta­
lan gyermekálmot, Márta életszinü, egészséges, 
mosolygó arcára pillantott és édesanyja kedves, 
öregedő arcában annyi szeretett:! hajolt felé, 
hogy köszönetét mondjon fiának az élvezetért, 
rnib-n részesítette, ilyenkor, ha mindenki bol­
dog volt körülötte. Győző is az volt, mert 
érezte, hogy családjának nélkülözhetetlen és 
hogy a szeretet, mivel elhalmozzák, igaz szívből 
fakadó szeretet

Ilyen gondolatokkal eltelve, tehát vígan 
ült le atyjával eljátszani egy-két sakk partit. Az 
öreg olyan hálás volt ezért és olyan szenve­
déllyel játszott

Mikor aztán ágyba került Győző, mindig 
némi rezignáeióral sóhajtott fel

— Ma sem dolgoztam, lelkem álmaiból ma , 
sem valósíthattam meg semmit. De mikor úgy , 
el telt a nap megint ... És milyen szépen • 
telt el. [

Ez a gondolat aztán teljesen megvigasz- j 
talta. Nem dolgozott, nem tett egy lépést sem , 
a dicsőség felfelé vezető utján, de még jobban 
fejlesztette maga körül a szeretetet És ez ... 1 
sokkal többet ért neki. •

Egyszer azonban Márta meghűlt nagyon 
kopott, vékony kis ruhájában és dacára a gon- i 
do», szerető ápolásnak, aggódó, álmatlanul töl- I 
tött éjszakáknae, miket ágya mellett virrasztóit í 
át a kis család, itt hagyta őket örökre. J

Halála előtt pár perccel, senki sem volt a i 
szobában kis húgán és Győzőn kívül és a be- > 
teg, felülve ágyában, beszélni kezdett komolyan, ■ 
nyugodtan. '

— Én m<st meg fogok halni. Ne sajnál­
jatok, mett örömmel hagyom itt ezt a szenve­
déssel t-1', szegényes, szomorú életet. Legjob- , 
ban annak örülök, hogy te Győző felszaba- ; 
dúlsz az én szeretetem alól. M rt neked, a ts 

. lalkednek, hogy igazán teremteni tudjon, világ - 

rászóló hírt, dicsőséget szeraszen magáuak 
szükséges, hogy mindé« földi érzéstől elsza­
kadva, tisztán csak a művészetnek és művé­
szetben élve haladhasson felfelé. Addig pedig 
ez nem történhetik meg, mig a szivednél fogva 
hurunk vissza közénk a földre.

— Ne engedd át az én részemet sen­
kinek.

Ne eugedd, hogy abba a nagy szeretetbe 
is belekapaszkodjanak, ami az én részem volt 
a te ssivedben Ne darabold fel köztük . . . 
nékem se tartsd meg . . . Reám csak emlé­
kezz. É* est a szeretetet, amit én a h.,lál órá­
jában visszaadok neked, tartsd magadnál, fog­
jad erőien, őrizd, ki ne add a kezeid körül. 
Ez a visszaadott szeretet egy lépcső lesz neked 
a dicsőség felé.

És Márta lehunyta szemét örökre, itt hagyva 
Csatsrdy Győzőt ha álos ágya mellett, a dicső­
ség álmába merülve,

Kis húga, kf eddig álmélkodva hallgatott, 
mo.-t vigasztalva fogta meg kezát.

Csatardy ijedten rezzent össze a könnvü 
érintésre.

•V
■

Virág jelmezestélyre 
kéretik a felvételek 

bejelentése.

DAJK0VITS1 
művészi fényképészeié. Sas-palota. S

Külön öltözőhelyiség.
' i-..
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Ferenc — sajnos — egyir irányban sem nyújt­
hat garanciát.

Megkérdeztük Nagy György balpárti kép­
viselőt i', aki munkatársunk előtt igy nyilat­
kozott :

— En mindaddig elleneztem a beolva­
dást. mig a két párt között elvi eltérés állt 
teán. A balpárt kezdettől fegva ragaszkodott a 
teljes függatlenségi programúihoz s úgy gazda- 
sági, mint közjogi téren is, követelte n Prog­
ramm teljességét. Mi a régi, a koaliaió előtti 
függetlet.ségi párt elveit a maguk érintetlen­
ségében megőriztük. Minthogy a függclenségi 
és 48 as párt visszatért a régi alapra, ma 
már samni elvi akadálya sincs az egre-ö- 
í étnek.

A Héd-rváry hétfői bemutatkorásnál egyéni 
véleményem, hogy be sem szabad őket eresz­
teni a Házba, mert a császár fiz' tett cselédeinek 
semmi keresni valójuk nincs a magyar törvény­
hozás házába». Most azon fáradozom, hogy 
álláspontomnak híveket szerezzek.

Lukács Lánsló
a pénxfigyminiiEteriumban

Lukács László dr pénzügyminiszter ma 
délelőtt fél II órakor jelent meg a pénz- 
ügymisztéi iumban, hogy átvegye a minisztérium 
vezetését A miniszter magához kérette az el­
nöki osrtáiy tagjait, tivábbá a főosztály veze­
tőket és osztályvezetőket, akiket nagyrészt 
mint réj ismerősöket üdvözölt.

Wekerle és Szterényi Gálnál.
Weket le Sándor é< Szterényi József ma 

délelőtt a képvis-lőhízbau fökeresték Gál 
Sándor hárelnöhöt és elbúcsúztak tőle. Da­
rányi Ignác búcsúlevelet intézett hozzá.

Tanácskosán a Hásalnöknél.
Gál Sándor képviselőházi elnöknél ma 

délelőtt stükebb konferencia volt, amelyen 
résztvettek Justk Gyula, Rátkay László, 
.Szentiványi Árpád és Farkasházy Zsigmond. 
Az értekezlet a holnapi pártközi konferencia 
előkészítésével foglalkozott.

— Nem, rém darabolom fel az ő részét 
közietek, ezt a művész ttiek hagyta — és si­
etve, szinte, rohamlépésbe hagyta el a szobát...

Egy nap izgatottan, rvrrrgve lépett mes 
tere elé és félve csomagolta ki első önalkotí- 
sát, egy igen kicsiny szobrot A mest*r meg­
lepődve, örömmel nézett rá.

— Ab, ez valóban váratlan és igen kedves 
meglepetés magától, s a ni a fő . . . gyönyörű. 
— I» hosszasan, möAitŐ szemekkel vizsgálgatta 
a kis zrunkát.

— Valami van rajta . . . Valami . . . ami 
egy Irheletayivel lágyabbá, színesebbé, beszéde­
sebbé ttte ezt az agyag, t . . . Ebbe a kis 
műbe több élet van, mint az összes eddigi 
munkáiban. Mintha rá tilált volna arra az utó, 
a mely hiányzott eddig magáné1, mind meg­
találta volna a dicsőség útját

— Igfn, hi’zem, megtaláltam — felelte 
Győző elgondolkozva.

ís ezentúl gyakrabban lepte meg mesterét 
lelkének, teremtő agyának egy-egy újabb alka­
lmsával, amiken mind meg volt az a lágy, be­
szédes, színes vonal. De csak épen az és előre 
haladás s mmi.

Kis hu, a, ki akkor nem ért tte meg egy 
lázb t g álom átisát, most gyermek lelkivel is 
ö ny t í rnfll f llogta Márta akkori szavainak 
• t'itntt é. komolyan mondta bátyjának:

— Úgy iát,zik, az ő visszaadott szeret te 
c-od.t müvet t h< Bégedben. Ö a művészetre 

a-” *1 ós az a szeszélyes 1st nasszony elfo­
gadta azt.

Et az egyforma, m. zdu’at ar, tovább ha­
ladni mm tudás, nem sokáig tartott Győzőnél, 
®ert alig (gy évre, kis öccsét járványos beteg 

tám dta meg, ami elvitte kis iskolapa^ta-

A képviselöhin felirata-
A képviselőház felirati bizottsága ma dél­

ben tizenkét órakor Rátkay László elnöklete 
alatt ülést tartott, amelyen végleges'n megái 
lapították a felirati javaslat szövegét.

A reform-párt.
Tekintettel a körülményekre valószinti 

hogy a képviselőházat talán már hétfőn ki­
rályi kézirattal elnapolják. Azután pedig fel­
oszlatás és uj választás következik. Úgy tud­
juk, hogy az uj kormány ezt már eleve igy 
tervezte, mert hiszen nyilvánvaló volt, hogy a 
kormány párt nélkül egy napig se ál hat meg 
a parlamentben. Khuen Héderváry azzal vállalta 
a kormányt, hogy a királytól felhatalmazást ka 
a Ház feloszlatására. Erre ásnál is inkább 
szüksége van, mert uj pártot akar alakítani a 
67-es elemek koncsntrálására. Az uj pártnak 
hir szerint reformpárt lesz a neve. A reform­
párt magvát a régi szabadelvű párt fogja ké­
pezni, melynek keretei igen sok vármegyében 
még ma is érintetlenül fennálltnak.

A választásokat április végére vagy május 
elejére tervezik.

Héderváry tanácskozása Koaauth éa 
Jattba).

Héderváry miniszterelnök tegnap dé’ntán 
felkereste Kossuth Ferencet, Aadrássy Gyula 
grófot és Justh Gyulát. A miniszterelnök 
hosszasan tanácskozott a három legnagyobb 
pártvezérrel. A tanácskozás eredményéről egy­
általán semmi sem szivárgott ki. Hir szerint 
Héderváry arra kérte a vezéreket, hogy sza­
vazzák meg az indemnitást a választások tar- 
taaiára, hogy az állana szükségleteit fedezhesse. 
Tárgyalásra került állítólag a Héderváry hétfői 
pragrambeszéde is, melyre vonatkozólag Ígére­
tet kapott, hogy meg fogják hallgatni.

A feliratot nem fogjak tárgyalni.
Egy tekintélyes polit’kus tegnap úgy nyi­

latkozott a feliratnak hétfőn történő tárgyalá­

saitó', nehéz latin fordításaitól, leckéitől és 
szerető bátyjától.

Győzőnek pedig eszébe jutottak a Márta 
szavai: »Ne darabold fel a visszaadott szere tá­
tit közöttük, tartsd meg a művészet t szá­
mára«.

Es ő úgy tett most is. Öccse visszámarsdt 
szeretetét is letette a művészet irtenasszonyá- 
na lábai elé és úgy érezte, hogy lelke egy 
fokkal megint közelebb jut a dicsőséghez, 
mintha valami elszakadt vo'na azok közül a 
láncok közűi, amik eddig a földhöz űzték

S még mindég lajongó szeretettel csüg- 
jött apjá's anyján és gyönyörűen fejlődő kis 
húgán. t

A n.ester, újabb munkáira most már az 
mondta:

— Szép, gyönyörű. Művészi alkotás. A vi­
lág talán már most elhalmozna babérra’, de én 
őszinte vagyok veled szemben, mint művész a 
művészhez és ezért nyíltan mondom meg, hogy 
munkád egész tökéletes alkotás, de még hi­
deg. Más embert már ez s nagygyá, mesterré 
t-nne, de te Isten kegyelméből való munkás 
vagy, kinek tehetsége, természete®, őserejű és 
>-em emberi útmutatás szerint fejlődő. Azonban 
az tagadhatatlan — t tte hozzá, a legújabb 
szobrát vizsgálva Győzőnek, hogy egy óriási 
lépéssel haladtál előre. Akkorával, hogy minden 
társad it magad mögött hagytad.

Es Győző arezte, hogy haladását minek kö 
szönhet, d- t tkát magába zárva hallgatott fe­
lőle és sóvárogva várt arra az időre, mikor 
lelke még jobban felszabadulva szárnyalhat a 
dicsőség felé, kőibe meg aggódó szeretettel 
vigyázott megmarzdt kedvesei életére. A síiv 
és müvész-lélek nagy kű d’lwet folytattak 
benne és dacára a szív fájd»lm«iaak, a lénk 

sáról, hogy az egyáltalán be sem fog követ­
kezni. Nem kerül pedig tárgyalás alá az ügy 
azért, mert a Ház nem lesz abban a helyzet­
ben, hogy azt tárgyalhassa. H-tfőa ugyanis egy­
előre elnapolják a Házat, azután pedig felosz­
latják.

HédervArynak van pénie
Felmerült tegnap az a kérdés is, hogy váj­

jon Hédervárynak lesz a pénze a vá’asztások 
végigvezetésére. Erre a kérdésre Héderváry 
környezetéből jött értesülések szerint a legha­
tározottabb válasz jött és ptdig az, hogy Hé- 
deryárynak, ha megkezdődnek a választások, 
minden irányban megnyílnak a pénzcsatornák.

A pártköjsi konferencia
Gaál Sándor a pártközi konferenciát hol­

nap déli 12 órára hívta össze. Ezen a konfe­
rencián a pártok 3 — 3 taggal képviseltetik ma­
gukat.

Diszebéd Radu püspöknél.
Művészi szép'égtkkel ékes palotájában 

vendégül látta tegnap dr Rad» Demeter nagy­
váradi gör. kath. püspök Nagyvárad társadal­
mának előkelőségeit. Es mondott ez alkalom­
mal olyan hazafias pohárköszöntöt, amelynek 
hatása messze túl terjed a gyönyör# palota 
boltivein. Ha a hazafias érzésű főpísztor hívei 
követei fogják az ő nemes intencióit, csakha­
mar eltűnik közülünk a nemzetiségi torzsalko­
dás és vállvetve fogunk mtködni a szeretett 
magyar haza szolgálatában. Vajha eljutna ez 
a hazafias Stellám minden palotába és kuny­
hóba, vajha áldás fakadna nyomában.

Félegy táján sürft egymásutánban érkezők 
a vendégük a gyönyörű c.instrukciója palotá­
nak pazar diszű termeibe s Radu püspök le* 
kötelező szívességgel fogadta mindannyit.

Jelen voltak:
Dr Lauran, Nyes M., Butean J., dr Stau, Ci- 

örömmámorban úszott, mikor édes anyját, azt 
a útiadig beteg, mindig fázó kis asszonyt tet­
ték le édes gyermekei mellé, kik után úgy 
vágyott.

Es ezutáni alkotásainál az ország megtelt 
a Csatardy Győző nevével és elhalsnozták ba­
bérral. A Csatardy Győző alkotó erejű lelke 
megtelt ujjongó boldogsággá’, naig szive véres 
könnyeket sirf, mert az édesanya visszama­
radt szeretetét is elrabolta az a telhetetlen dé­
mon és annak az édes, drága, jó anyának is 
csak em’ékezetet szemelhetett a fiú.

Most már úgy érezte, elég 3 dicsőségből. 
Nem kell több belőle. Nem akar még tovább 
haladni. Maradjon meg neki a húga, édes, szép, 
csicsergő kis hu a és az apja az ő sakk játsz­
máivá’.

Azonban a dicsőségvágy telhetetlen és 
magával ragadta a kedves, ártatlan lányarcot 
is. Mikor már utolsó óráját érezte a lány, 
ép úgy mint Már.a egykor, beszélni 
kezdett.

— Művészeted igen sok áldozatot köve­
tel, de én boldogan halok meg, mert halálom 
csak a te dicsőséges hatalmadat fogja nagyob ■ 
bitani . . . M'kor, mint kis gyerek a Márta ha­
lálos ágyánál álltam veled és lázas beszédét 
halhattam, megrémültem »» abban rejlő igaz ■ 
ságtól, bár még akkor nem értettem teljesen. 
Most már tudón', hogy a mi szeretetünk volt 
az, »mi té jrd viszszatartott a halhatatlanság ■ 
tói . . . Elmentek rendre mind, csak ketten 
marzdtunk, akik téged aztretlttnk. Hát el me­
gyek én is és ne maradjon utánam se más, 
csak emlékezés. Avval a szeretettel, mi eddig 
enyém volt, fond körül még jobban művé­
szetedet.
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«eronescu, Gera S„ Felser A, dr Lányi, Széchenyi 
J_, Erős Rezső. Bulcu, dr Papp C. Keszthelyi 
Zoltán, dr Wallner Ödön, Verner Kálmán, Kotn- 
lóssy József, Bordó Ferenc, bíró Szentkereszty 
Zsigmond, Medvigy Mihály, (Jrbán Adolf, Molnár 
Géza, Bary József, Sztanisz *v»zky Adolf, Velyáczky 
Gyula, Nizsalovszky Endre, dr Seregi, Varró Do­
mokos, Kolossy Béla, Papp Elemér, Pekánovits, 
Bulyka Lajos, Petrass István, Vasady, Síirmay 
Miksa, Siket Traján, dr Bozóky A., dr Hoványi 
G ula, dr Gedeon, dr Kováts, Mezey M., Miskolczy 
B., Huzella Gy., Illalky E, Szokoly Tamás, drBa- 
rólhy A., dr Wimmer J , dr Frankó Endre, dr Ho­
ványi Géza lovag Wertheimstein Alfréd, Rádl 0., 
Papp Miklós, drKiss, dr Papp Koriolán, dr Fodor, 
or Fráter Imre, dr Wucskics Gyula, Sulyok 1 
Nagy M., Papp János, Sas Ede, Szirmay Ödön, 
Hegedűs Nándor, Sebestha N., Grünzweig Arthur, 
Dietrich. Perneczky, Schreitter, Ranffy, Rimanóczy 
Kálmán, Markovit» Antal, Des Echerolles Gilbert, 
Kozáry dr, Csécsi, Nagy Imre, dr Márkus László, 
Hofbauer Pál. dr Baróthy Pál. Gaurudar, báró So- 
koll, dr Terdic V, Dietrich Albert ezredes, slb.

Kimentették magukat:
Clacz Antal, Rimler Károly, Gerő Ármin, b áró 

Ultn, dr Bundala M , dr Miskolczy Ferenc, dr Mó­
ricz Ernő, Mangra Vazul, dr Halász Lajos, dr Vá- 
rady Zsigmond.

A pompás menü szerint rendezett ebéd, 
vége felé a pezsgőnél felemelkedett Jaz illusztris 
házigazda s a következő emelkedett szellemű 
hizaftas pohárköüzöutőt mondotta:

Lelkem egész melegével üdvözlöm Önö­
ket uraim, ezen alkalommal is szerény asz­
talomnál.

Ha az isteni Gondviselés, mélyen tisz­
teit Urain’, talán az ember személyes sza­
badságának megóvása céljából, megengedte 
azt, hogy kötöttünk nyelv, nemzetiség, vé­
lemény, hit és meggyőződés tekiutetében 
eltérések legyenek; ugyanazon isteni Gond­
viselés, kü'önösen az által, hogy az emberi­
ség Megváltóját, kinek magasztos ünnep­
ségeit csak nem rég ünnepeltük, hozzánk 
küldötte, kezünkbe szolgáltatta as eszközt, s 
egében meghagyta nekünk, hogy a szeretet- 
ben egygyé legyünk.

És «1 meat.
A mester p?dig meghajolt Ctatardy Győző 

előtt ezutáni müveiről és áhítattal rebegte:
— Mesterem vagy.

E» ott hívért az egész világ, lábai előtt 
és himnuszokat zenglek az emberiség legna­
gyobb, legdicsőbb teremtéséhez, ki esténként, 
most is ép Úgy szérakos'atta apját a sakkal, 
mint régen, régen, a névtelenség idején mikor 
annyi között oszthatta meg síivét, szivéark 
sz(‘ret«tét.

iú eljött az az idő i«, mikor a fekete és 
sárga sakkfigurák kiestek abból a reszkető, öreg 
kézből és a hírneves szobrász, a világhírű Css- 
tardy Győző, megformálhatta allegorikus sso- 
borcsopertozatá*, mely a szellem, ész, alkotó 
erő győzelmét jelképezte a «ziv fölött.

Á hatás leírhatatlan volt.
Csatardy megkapta a legmagasstosabb, leg­

dicsőbb kifejezéseket, miket ember valaha el­
ért és már életében halhatatlannak nevezte a 
tömeg, mikor a felséges mö előtt sírva fakadt 
a gyönyörűségtől.

VrJóbar, az a munka, a felszabadult lélek 
töké'-tes, diadalmas, büszke megnyilvánulása 
volt. És rr é'i’, Csatardy Győző, az irigyelt, 
imádott, istenített művész, kire vakító sugár 
zással sütött a dicsőség napja és emberek síi 
vén Ciak úgy gázolhatott át, mint az eléje szórt 
illatos babéros, szomorú vágyakozó, letnrgő 
érzéssel vágyott a szeretet csöndes, zajtalan, 
szebd, de oly meleg napfénye után és zokogva 
korúit le azokra a keskeny kis halmokra, me 
Jyeknek lakói nem v tték magukkal, de visz- 
szaadták minden szerctetét.

Ápoljuk Uraim továbbra is ezen sz.-re- 
tetet, melyben sz evangélium által hirdetett 
egyenlőség, testvéri;ég, jog és szabadságban 
találja megnyilvánulását; ápoljuk ezt annál 
is inkább, mert ezen egymás iránti emberi 
• zTetetnek ránk nézve egy és ugyanazon 
közös Hazának, szent István király magyar 
szent koronája os/.tailan országának szere- 
tétében i* kifejezésre kell jutnia azon ha­
zának, melynek áldott földjén először pillsn- 
tof tik meg a nap fényét, mondom, melynek 
dicsőségéért az egész életen munkálkodni 
szent kötőit stégünk ahol, a midőn az Ur­
nák tetszeni fog, fáradt szemeink örök nyu­
galomra fognak lezáródni, hogy földi ma­
radványaink őseink örökébe pihenőre száll­
jznak le.

Szeretett, osztatlan hazánk felvirágzá­
sára és az igaz előhaladására ürítem, Uraim» 
poharamat.

A szép beszéd nagy h.tí.t tett s hatalmas 
éljent váltott ki a vendégek ajkairól.

Uiátma visszhangul a poaipás felköszöa- 
tőre megindult a b*széd«k áradata. Elsőnek dr 
Hoványi Gyű1» szólalt f-1 s méltatva a püspök 
beszédét s ő reá emelte pohzrát, ki ilyen szel­
lemben, a szeretet és a hazafiasság szellemében 
mutat irályt egyházmegyéjének és a társada­
lomnak.

Báró Szentkeresxty Zsigmond Bihsrmegyé 
nek és Nagyvárad városnak volt főispánját, 
Glact Antalt éltette, ki négy éven át összekötő 
kapcsa volt a társadalomnak, melynek nemes 
munkájában oly kiváló tevékenységgel és siker­
rel vett részt, elsimítva a politikai, nemzetiségi 
és felekezeti ellentéteket.

Sulyok István ev. ref. esperes folytatta a 
püspöknek a szeretetről mondott szavait s a 
protestánsok nevében is köszöntötte a szeretet 
apostolát.

Dr Márkus Láizló mondott még poetikus 
szépségekben gardag felköszöatőt a püspökre s 
négy óra tájt asztalt bontott a társaság, de so­
kan tovább is ott maradtak, magasztalva és él­
vezve az illusztris kázigazda lekötelező vendég­
szeretetét.

Ax uj honvédelmi államtitkár. Mint 
egyik aitilap irja a honvédelmi államtitkári ál­
lásra Solymossy Lajos báró, volt szabadelvű 
párti képviselő van kiszemelve.

Szterényi — a Jelzálogbank elnöke. 
A tőzsdén elterjedt hírek szerint Szttrényi 
József volt államtitkár a J«lzáloghitelbank kor­
mányzója lesz. Száll Kálmán ugyanis folyton 
gyengélkedik és e mi itt kénytelen állásától 
megválni.

A miniszterelnökségi államtitkári 
állás betöltése Khurn-Hederváry gróf mi- 
niszteralnötr a miniszterelnökségi államtitkári 
állást Jesztuszky Sándornak ajánlotta fel.

ÚJDONSÁGOK,
—

Tájékoztató
'Január 26. Este 8 órakor a Kath. Kör házias 

i estélye a Pannóniában.

* Prohászka püspök a sajtóról 
Székesfehérvárott nzgv gyűlést tartott a várna 

I egéss közönsége a kath. sajtó fellendítése 
ügyében. Esen az i mpozáns gyűlésén Prokizska 
püspök a többi között a következő tnegsziv- 
lalésre méltó szavakat mondotta: «A sajtó a 
népélet egyik emelkedő hídja. Ha nem akarjuk 
hogy megkonditsák fejünk fölött a lélekharan­

got, hogy elevenen eltemessenek bennünket, 
mvg kell teremtenünk a mi Sajtónkat A sajtó 
legyen a tiszta érzés, helyes közszellem mag 
vető gépje. Ne mondjuk azt, mikor a kathali- 
kua sajtó megteremtéséről van szó: ha a kath- 
sajtó az igaziig ügye, úgy is győzni fog. A 
beteg e’é sem azzal állunk, hogy nem kell or­
vos, patika, úgyis meggyógyulsz. Ne hagyjuk a 
vizet owoolni, mondván; a tör, úgyis tűz, szá­
rítsa fel a vizát. Ne hederitsünk rá a rossz 
sajtóra s főleg ne fizessünk rá elő és előfiz - 
tészel pártoljuk a katholikus sajtót. Ezt az 
adót ránk kell szabni s meg kell szüntetnünk 
a katholikus sajtó iránt való köteles adózás 
exlexét.»

* Apponyi gróf búcsúja A távozó 
miniszterek búcsúzó levelei egymásután ét­
kezitek a törvényhatóságokhoz. Előző lapuukj 
ban Darányi Ignác földmivalésügyi miniszter 
bucsuzójáról emlékeztünk meg tegnap prdig 
gr. Appouyi Albert volt vallás és közoktatás­
ügyi Miniszter búcsú levele érkezett meg 
Nagyvárad városához. A volt miniszter levele a 
következő:

ö császári és apostoli királyi Felsége f. 
év január hó 17-én Bícsban' kelt legfelsőbb 
elhatározásával magyar vallás és közoktatás­
ügyi miniszteri állásomról való lamondáso- 
rnat legkagyelmesebben elfogadni méltózta- 
tott. Midőn erről a közönséget tudomás vé­
gett értesítem, felhasználom az alkalmat, hegy 
őszinte szívből köszönetét mondjak azért a 
?z odaadó támogatásért, melyben erg»m 
közoktatási kormányzásom egész ideje alatt 
szives veit részesíteni. Budapest, 1910 jan. 
17. Apponyi.

* Újváros fejlesztés*. Több törvény­
hatósági tag már régebben azen indítványt 
terjesztette Nagyvárad város törvényhatóaágá- 
hoz hogy Várad Újváros fejlesztése érdekében a 
vároarész nagyobb forgalmú helyeim építendő 
házak után köxségi adómentességet engedé­
lyezzen. A városi tanács most tárgyalta az in­
dítványt s a jövő havi közgyűlés elé terjeszti, 
azon javaslattal, hogy a közgyűlés térjen fe­
lette napirendre. A takácsnak ugyanis az az 
álláspontja, hogy kivételes adókedvezményeket 
nem lehet nyujtan1, mert ez kivételes hasznot 
nyújtana az illető háztulajdonosoknak. Ezt 
pedig a város egységes fejlesztése nem en­
gedi meg.

* Udvarhely vármegye a választó­
jog érdekében. Igen érdekes átirat étkezett 
a napokban Biharvármegyéhez. Ez átiratban 
Udvarhelyvármegye felkéri Biharvármegyét, 
hogy a legközelebb tárgyalás alá kerülő vá­
lasztójog reformja tárgyában foglaljon állás,. 
Az átirat többek között arra kéri a vármegyét, 
hogy az uj választói jog törvénye mellett fog-

I laljon állást, hogy az a magyar »amset jövőjét, 
jelenjét és n ubját ne hozza szégyenbe s ne 
állítsa oda egy esetleg»? katasztrófának. Az át­
irat a választói jogot általánosnak óhajtja. Nem 
akar kizárni a joggyakorlás alól semmiféle tár­
sadalmi rét get, de viszont nem akarja, hogy az 
titkos legyen. A választói j- got pedig akként 
véli érvényre emelni, hogy azáltal a politikaiig 
nem képzett egjéaek ne tudjanak túlsúlyra 
vergődni, hogy ezáltal tudatlan és a magyar 
áilam alapelvivel nem kellően ismerő» egyé­
nek ne juthassanak be a képviselőházba, ahol 
csak veszedelmére lehetnek az országnak. Az 
átirat hasonló szellemű felirat készítésére kéri 

j fel Biharvármegyét. Az átirattal a márciusi köz- 
I gyűlés fog foglalkozni, amikor bizonyára éléu- 

kebb vitát is fog provokálni. Nincs kizárva
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azonban, hogy márciusig a politikai viszonyok 
úgy fognak fejlődni, hogy az átirat elveszíti 
politikai aktualitását.

* Tiastalt * város. Nagyvárad város 
tanácsa, a közegészségügyi bizottság javasla­
tára, köztisztasági felügyelőket alkalmazott, a 
kiknek az volt a feladnak, hogy sorba fel­
járják a házakat s ahol szemetet, piszkot ta 
Iáinak, azoknak eltakarítását szigorúan követel­
jék, esetleg a hatósághoz tegyenek jelentást 
a ronda udvarok kitakarittatása végett. Ezek a 
kiküldöttek derekasan meg is feleltek felada­
tuknak s rengeteg piszok és szemét kérőit ki 
az Ő gondosságuk folytán az elhagyott udva­
rokból. Mint halljak, a tanács elbocsátani 
szándékozik ezeket a köztisztasági felügyelőket. 
De hisz éppen az ő kiküldetésük igazolta, hogy 
rájuk ál andóan nagy szükség vau. A rendőr­
ség úgy sem bírja kellőleg ellenőrizni az ud- 
varokot, más elfoglaltsága rniatt, a köztisztaság 
fenntartására pedig állandóan szükség van. Nem 
csak akkor kell erre gondolni, ha már a nya­
kunkon van valami járvány. így első sorban a 
közegészségügy követeli, hogy a köztisztaságra 
addig is állandóan őrködjön a város, amíg 
gyCker.sen megoldhitja ezt az igen fontos 
kérdést.

* Riadalom a tenkei vonaton A na­
pokban csaknem tragikus kimenetelű baleset 
történt a tenkei vonaton. Nevezetesen a vonat 
egyik harmadosztálya kocsijában atazatt Nagy­
váradról Tőnkére Grisz Ignác kereskedő 
egyik barátjával. A szemben lévő ülése* Avrám 
György foglalt helyet. A hosszú ut Avrámot 
álombs ringatta s végig nyújtózkodott az elé­
sen. Grósték beszélgetés közben a fegyverekre 
tértek át. Jó ideig haladt már a vonat amikor 
Grósz elővette revolverét s annak komplikált 
«T’rkezetét mutatta be bárátjásak.

— Ez a revolv.r hs el van «árva még 
akkor asm sül el, ha földhöz vágom.

A következő percben hatalmas dörrenés 
hangzott el, a revolver eisült s a golyó Ávrám 
G.örgy sapkáját fúrta keresztül. A lövésre az 
utasok ijjedten ugráltak fel s a lövés okát 
tudakozták. A lövésre Árvám is felébredt « 
mikor szemben filő Gróaz kezében a füstölgő 
revolvert meglátta és a sapkáját keresztül lőve 
találta azt hitte, hogy rablókkal van dolga két­
ségbe esve:

— Talaj? kiáltásokkal ugrott fel és kést 
rántott és Grészra akart rontani. A veszedel­
mes embert csak alig tudták megfékezni szán­
dékában. Grósz hegy lecsiíapitsa Avrám ha­
ragját 20 koronát adott neki, amire Avrám 
megnyugodott. Az eset különben Grószékat 
is roppant megijjeszterte, mert ha a §olyó csak 
egy centiméterrel is lejebb megy,'föltétien szét­
vitte volna Avrám tejét.

* Megjött az épitkenéai kedv. A 
naptár szerint még benne vagyunk a tél kö- 
z-pébr, a valóságban pedig még nem is láttunk 
telet. O.yan az időjárás mintha március kü­
szöbén lennénk. Úgy látszik, az enyhe idő 
meghozta az építési kedvet, mert annyi kér­
vény érkezik folytonosan a városhoz, mintha 
oiár az építési szezonban lennénk. Tegnap 13 
építkezés iránti kérvény érkezett be Nagyvárad 
város iktatóhivatalába s ezek legtöbbje nagyobb 
építkezés. Több emeletes épületre, sőt Bald- 
zsovick Rezső kél emeletes bérház építésére 
kér engedélyt.

Egy kereakedőaegéd karrierje. 
Menden t kintetben elismerést érdemlő ember 
vuluí most vissza az élet küzdelmes pályájá- 

• hogy a hosszú évek roozata alatt szerzett 
tidemének jól megérdemelt jutalmát elvegye s 
nyugalomban töltse hátralevő napjait. Blum I 
gyulának hívják az illetőt. Egyiptom pénzügy- j 
«linisztvre volt és most megválik állásától. Blum 

élettörténete, mig e díszes polcig eljutott, maga 
volt a szorgalom és munka. Bennünket nagy­
váradiakat közelebbről azért érdekel az ü«y, 
mert Blum mint kereskedősegid Nagyváradon 
kezdte meg pályafutását és p-dig mint egyszerű 
kereskedősegéd. Blum Gyula 1860 ban mint 
kertskedősegéd volt alka'maz'-a a Berlicer és 
Blum cégnél. Vaiszorgaln-u ügyes ember vo't. 
Saját igyekezetéből «ajátitott el mindent, ami 
nek később sikereit köszönhette. Kereskedőse­
géd korában reggelenként egyik zsebében egy 
darab kenyérrel, a másikban az angol vagy 
franc'a nyelv mesterrel kelt útnak és a nap 
minden üres óráját nyelvek tanulására fordí­
totta. 1862 b«n a Berbczer-cég, mely akkor a 
kevés vasúti összeköttetés folytán az e,.é«z Er­
délynek, sőt még a Balkánnak is szállítója volt, 
az igyekvő fiatal' mbert a fiumei fiókhoz he­
lyezte át, ahol később pénztáros lett. Fiúméból 
ment aztán ki Egyiptomba, ahol kiváló keres- 
kade'mi és pénzügyi tudását csakhamar felis­
merték és az ország pénzügy mini szterévé ne­
veztették ki. Mint péaaüeyaiiniszter nagyon so­
kat tett az ország érdekeiben, mig most vissza­
vonul állásától és nyugalomban szándékszik le­
élni életét. A vifszavouulás alkalmával a világ­
sajtó a legmelegebben emlékezik meg Blum 
Gyuláról.

* A magán borfogyasztó* megvál­
tása Nagyvárad város tarácsa részéről ■ ma­
gán bor fogyasztás Megváltása végett az 
egyezségi ajánlatok megtételére határidőül 
1910 január 27., 28. és 29. napjai tűzettek ki. 
Felhivatnak tehát mindazon szőlőbirtokosok, 
termelők, továbbá magánfogyasztók, kik a bor 
italadót aa 1910. évre átalány összegben óhajt­
ják megváltási, hogy a fent kitett határidőben 
a Városháza bizottsági termében mindenkor 
d. e. 9 órától 12 ériig a kiküldött bizottság 
előtt annyival is inkább jelentkezzenek s a 
megajánlott összeget készpénzben lefizessék, 
mivel ezeu batáridőn túl jelentkezések elfogad­
tatni nem trgnak. Az átalányozás tárgyában 
felveendő egyezségi jegyzőkönyvben foglalt 
feltételek a magán feleket azonnal köteleaik, a 
városra nézve aronbsn csakis az esetbon lesz­
nek kötelezők, ha azokat a nagyváradi m. kir. 
pénzügyigazgatóság jóvá fogja hagyni. Nagy­
várad, 1910 január 19. Lukács Ödön adó és 
pénzügyi tanácsos.

* Halálozás. Egy reméayteljes fiatal éle 
tét oltott ki a halál. Élete tavaszán hanyat­
lott sírjába az ifjú Sándor Alajos. Elhunyt 
Sándor Alajos volt r. kath. tanító fia Szülei 
halálával a Stmetka majd Barkas József csa­
ládnál nevelkedett. Eredetileg a pr-parandiá* 
végezte, azonban hetegséje miait a tanítói pá­
lyára nem léphetett, kis ideig a váron katonzi 
és illetőségi ügyosztálynál működött, de régi 
sorvasztó tüdőbaja munkaképtelenné tette s ro­
hamossá végzett vele. Szmetka Ödöa rozsnyői 
gyran. igazgató unokaöcscét gyászolja benne 
s mély szomorúságba borítja Farkas József csa­
ládját is. Temetése ma délután 4 órakor lesz 
a Szt. Jeromos-u. 26 sz. házból.

* Hangverseny a Pannóniában. A 
Pannonia kávéház uj bérlője Haraszthy Károly 
ismét tannjvlét adja annak, hogy a közönség 
szórakozását szivén viseli. Ma és a következő 
napokon ugyanis a kávéházban Földváry Márkus, 
a hires budapesti prímás fog hangversenyezni 
teljes zenekarával. A hangv-rseny bizonnyára 
méltó fogadtatásra is talál.

* A) Ösmered Stern t? B) Hogyne a 
Bémer-téren a villamos megállónál van a 
villamosfelszerelési üzlete.

* Hódítani fog, ha báli szükségletét 
cipő és fehérnemű cikkekben REICHARD 
ÁRUHÁZA cég» él szerzi be, hol legdivato­
sabb kalapok és divatcikkek kaphatók.

x A Lloyd kávéház modernül beren­
dezett helyiségében január hó 20., 21., 22. és 
23 án a következő érdekes mozgófénykép új­
donságok lesznek bemutatva: 1. Montblank- 
vattit. 2. Adum vaskapu. 3 Sziget Nápoly mel­
lett. 4. A vizsga. 5. Fösvény apa. 6. Bianca 
Czpe lo 7. Paü mindent akar tud«i. 8 örült 
kalandja Belépti dij nincs. — Kezdete este 9 óra­
kor. Kitűnő italokról és ió zenéről gondoskodva 
van. — A n. é közönség szives pártfogását 
kéri mély tisztelettel Hartstéin Árpád kávé- 
háztu'ajdonos.

Táv iratod
Egy nagyváradi nő balesete 

Budapesten.
Budapest, jan. 20. Mt délután sú­

lyos baleset érte a Keleti pályaudvaron 
egy nagyváradi utazó feleségét. Szende 
Ignácne ugyanis mikor a vasúti kocsiból 
le akart lépni lába megcsúszott s oly 
szerencsétlenül esett le, hogy jobb lába 
eltört. A megsebesült nőt a mentók be­
szállították a sebészeti klinikára.

Az angol választások.
London, jan. 20. Éjjel 1 óráig meg­

választottak 129 konzervatív unonistát. 
106 liberálist, 23 munkáspártit és 44 
nacionalistát. Az unionisták nyernek 57, 
a liberálisok 9, a munkáspártiak 1 
mandátumot.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Péntek: Tatárjárás (Csorna Terus fel­

lépte.)
Szombat: A botrány
Vasárnap: délután Sári b ró. Iste: D;llár 

királynő.

Aranyvirág.
H*?zka —Martos bájos zenéjü operettjében 

a: Aranyvitágban lépett fel tegnap Cstrna 
Terus A címszerepet játszotta. Szép színpadi 
megjelenésű szubrett, szerepének minden kis 
részét jól m-gjátsza és nagyon ügyesen táncol. 
Hm^ja kis terjedelmű és néhol különösen a 
magasabb hangoknál bizonytalan és gyenge.

Esősen trsmoláz és ez a legnagyobb hi­
bája, mert különben elég ügyesen bánik a 
hangjával, amint játékával együtt biztosítja ré­
szére ssubrett szerepekben a sikert. A közön­
ség vihar-'s tapssal fogadta. Stonne Ellent a 
milliomos amerikai leányt Bartkó Etel ját- 
s'otta. Kedvesen énekelte el néhány dalát, 
csak ebben a szerepben kevesebb tempe­
ramentum és több hideg közöny kellene. 
Beppót Asszonyt Lá‘i!ó adta a tőle megszo­
kott ügyességgel; szép énekét a II. felvonásba* 
megujrázták. Kassay Gau'd Harry szerepében 
kitünően adta a milliomos szerepét, kár, hogy 
m*re áljött Európába, berekedt, amin önmaga 
is nagyokat derült.

Dt'si Alfréd a pumpoló herceget játszotta 
elég jól. Jók voltak kis szerepűkbe* Hajnal 
fogadósa és Fenyő Emil. Külön ki kall emel­
nünk Orbán Mariska tüzes táncát, amelyet 
meguirásott a közönség.

A zenekar jó volt, az énekkar is csak • 
II. felvonásban az egyik dalnál esett vagy egy
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felhanggal, node a közösség nagyon tapsoló 
hangú atban volt és nem vette ésjre. — i.

Ta tárj árán. A legkitűnőbb magyar 
operett sietve köieladik Nagyváradon az ötve­
nedik jubilárs előadáshoz. A mai előadást 
Csorna Terus fellépt« teszi érdekesebbé. Csorna 
Terus — akit tegnap a közöniég olyan szívé­
lyességgel fogadott — a Tatárjárásban Mogyo- 
róssy önkéntes szerepét játssza. Ez a szerep 
rendkívül illik alakjához és rendkívül megfelel 
a szubrett temperamantumának is.

MULATSÁG.
A holnapi virágjelmenenentély. A 

holnap, szimbaton taitsndó virágjelcnezestélyre 
a rend'ző’ég az utolsó intézkedéseket teszi, 
hogy a r’ulatság minden tekintetben fényesen 
siket üljön. A felvonulásban é- virá^táBcban 
ré z vevők hozzátaitozóit arra kéri a rendező­
ség, hogy a ntigyközönség későbbi tömeges 
érkezésekor előállható alkalmatlanságok elke­
rülése céljából családjegyeiket előre, vagy leg­
később a Vigndóba érk -zésükkor azonnal meg­
váltani kegyeik« djenek. Erkéiyülések, család­
éi sz< mélyje^yek a Huztlla üzletben, táncje­
gyek Bánócry főispáni titkárnál kaphatók.

A katholiku« kör családi estélye 
A nagyvár di katholikus kör családi estélye 
iránt városunk elő-relő körsíb^n nagy érdek­
lődé- nyilvánul. A rendezőség gondoskodott 
jó cigáryxezérő’, hogy a tár-a» vacsora u én b 
táncktdvelő fiatalság kivegye ré-zét a szóra­
kozásból. Akik a pompásnak ígérkező családi 
estélyen részt akarnak vénéi, tekintettel, hogy 
az társas vacsorával van ö?srekö‘v', jegyeik 
megvá sása V'ga'.t legkésőbb hétfőn, január 24. 
estig intézkedjenek. Jegyek ax esté jre és tár­
sas vrc’osára Kelemen Kálmán pénztárunknál 
vagy a Lrat^. Tör sro’gáj'níl válth ‘ók A va- 
cso'a jegy férfiaknak 4 korona, nőknek 1 kor. 
40 fillér szert é jenként. A családi estély szer- 
dá-, január hó 26 án este 8 órakor lesz a 
Pannónia külön éttermében A rendezőség ez 
utón kéri a hölgyeket, hogy egyszerű öltözet 
ben jelenjenek meg.

A tisztikar jelmezes telje Az idei 
farsangból a nsgyvátadi helyőrség is kiveszi a 
részét. A tis-rti kaszinó február hó 5-én a Fe­
kete Sas dísztér meiben nagyszabású táocjel- 
mez-estélyt rendez. Az előkelő, pompás mulat­
ság bizonyára egyike lesz sx idei farsang leg­
szebb mulatságainak. A rendezőség kéri, hog’y 
úgy a hö'gyr k, mint az urak jelmezben jelenje 
nek meg Az estély kezdete 9 órakor.

Igazságszolgáltatás.
Hűtlen asszony miatt.

Műit év júliusában letartóztatta a sarkadi 
csendőrség Cseke Józsefet szándékos ember­
ölés kísérlete miatt. Cseke Józi-1 a legnagyobb 
békességben élt feleségével Srendrei Júliával, 
bár az asszony kikapói természetű volt s ez­
zel is, azzal is udvaroltatok magának. Julius 
negyedikén azonban éstrevette a férj neje ki­
csapongásait a ra lesve nejére, nálla találta 
szeretőjét Öjüs Istvánt. Előrántotta revolverét * 
azzal négyszer reá lőtt. A lövések nem találtak 
s a csábító legény almenekült.

Tegnap tartottak ez ügyben esküdtszéki 
tárgyaiért, melyen a vádlottat felmentették az

esküdtek verdiktjükben, mivel szerintük a vád- 
I lőtt b-’Zxámiihatatla'i á Upo ban követte el az 
I emberölés kísérletét. Ez alapon Csulyok Béla 

elnöklése mellett a kir. törvényszék, mint es- 
küdtbiróság is felmentő ítéletet hozott. Ügyész 
Thury Endre dr, védő Szokoly Tamás volt.

§ Gyűlölködő rokoufk Kiskoh köz­
ségben folytonos ellenségeskedések között élt 
Tomucz Pável és Tomucz Tódor családja, nem 
egyszer történt, hogy a két család között tét- 

j legesére került sor. A n n!t év augusztusában 
. fejszékkel állt szembe a két család s a vere- 
| kedés hevében Tonaucx Pável oly erővel súj­

tott Tomucz Tódor fejére, hogy azt halálosan 
megsebesítette. E mialt került most a kir. tör­
vényszék büntető tanácsa elé Tomucz Pável s 
mivel több tanú esküvel igazolta a vádlott bt- 
nösaégét, a kir. törvényszék 2 évi börtönre 
ítélte. Ifj. Zigre Miklós védő felebbezést adott 
adott be az ítélet ellen.

Érdéken elvi határosét A Kúria elvi 
jelentőségű határozatban kimondotta, hogy a 
gázvilágiró-vállalat veszedelmes ipar lévén, a 
vezeték fölrobbanása folytán történt balesetért 
a vállalat akkor is felelős, ha vétkessége nem 
biionyitható.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti tözsdetudósitáSBk.

A gabonatőzsde határidői
Búd apa«t, január 20

— ’Vuten 4 órakor. —

Euza május 19, 9. 50 kilo. - mirrcnhini 14.35 
It:--; októberre — — 13.91
Ruza ápr. — — — — 11.80
Rozs okt. —- — — — 10.29
Zab májusra — — — —.—
Zab ok'óherre — — — 7.78
tengeri mái. (909 — — .... 7.86
Tengeri jut.— — - — 8.Oá
Tengert májusra 1910. — — 7.24

Értékdőzade.
— Délután 4 órakor. —

Osztrák hitelbank részvény — R34__
Osztrák msgyar államvasusi részvény 736,75 
Leszámítoló bank — — — 4-82. 
Rimamurányi — — — '>72.—
Osztrák-m. államrasvti -őszt. — 697.50 
Közúti vasút — — — _  552._
Városi viU.-.mes vasút — -269.—

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru- és értéktőzsde 1909. jan 20.
Magyar vany járadék 4 száz. — 111.50
Magyar kor- najáradék 4 tzp.z, — 93.25
Magyar koronajáradék — — 82.75
Magyar fö’dteherment. köt*---; --y sz. 240.—
Morvát szír von földteher jient. k ?.v my 95.60
Osztrák járadék papírban — —■ —
Osztrák járadék ezüstben —

186. —
115. -

Osztrák járadék aranyban -- — 97.25
Osztrák korona járadék - ■— — 99.—
i860, osztr. állainsorsiegyek — — 116.50
Osztrák magyar bankrészvény — —
Magyar hitelbank-részvény —

197.50
150.26

Osztrák hitelbank-részvény --- — 730. -
Magyar hitelrészvény — — — 748.--
London vista — — — — — 631.50
Paris vista — — — — __ 689.60
20 frankos (Napoleonder) — —
Német birodalmi márka —

19.02
117.56

20 márkás arany — — — — 33.51

Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 93.95
Tisxa-rzab. és szegedi sorsjegy kölrsio >0.40

Központi takarékpénztár alaptőkéje
A Kö p inti Takatékpénstár január 30-án tartja 
meg a közgyűlését, mely nagy érdeklődéinek 
■éz elé. Nevezetesen a közgyűlés’ tárgysoroza­
tában az alaptőke felemelése is szerep -) n ég 
pedig a jeüenlegi két millió korosának három­
millióra való felemelésé»'«I. A tikarí-kpénztár 
életképességé, és forgalmát mi s-m jellemzi 
jobban mint a tőke em-s'és Az idei nyereség­
ből a takarékpénztár 30 korona osztalékot f< g 
adni ezen kívül minden névértékű részvéyután 
10 kori nát fordít a tartaléktőkére, mely tna 
már 400000 korona.

Hr V n G % E X O S Y H *

Közgyűlési meghívó.
A Központi Takarékpénztár 

r t. Nagyváradon 1910. január 30-án 
vasárnap d. e. fél 11 órakor tartja saját 
helyiségében

VI évi rendes közgyűlését, 
melyre a t. részvényeseket tisztelettel meg­
hívjuk.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelen­

téle, valamint az 1909-ik évi zárszámadásoknak 
előterjesztése, a mérleg megállapítása, a nyereség 
felosztása iránti határozathozatal, az igazgatóság 
és felügyelő-bizottság részére a felmentvény meg­
adása.

2. Az igazgatóság javaslata a részvénytőke 
felemelése tárgyában, ezzel kapcsolatban az alap­
szabályok 4 ik és 10-ik szakaszainak módosítása

3. Az igazgatóságnak adandó felhatasmazás 
a cégbíróság által netalán kívánt alapszabály mó­
dosításoknak saját hatáskörében történendő esz­
közlése és ezeknek bejelentése iránt

4. Az igazgatóság tiz tagjának három évre 
való megválasztása

5. A felügyelő bizottság elnökének és 6 tag­
jának eg évre való megválasztása.

6. Az i azgűó tanácsból (választmány) kilépő 
14 tag helyének betöltése

7. Esetleges indítványok.
Nagyvárad, 1910. január hó 20.

IGAZGATÓSÁG.

Ar, igazgítóság és felügyelő-bizottság je­
lentése, valamint űz évi mérleg 8 nappal a 
közgyűlés előtt az intéz« t helyixégéb n a hi­
vatalos órák alatt bárki á'tal megtekinthetők.

Jegyzet. A közgyűlésen az alapszabályok 12 
§-a szerint csak oly részvényekkel lehet jogokat 
gyakorolni, amelyek a pénztárnál a közgyűlést 
megelőzőleg egy órával letetettek, vagy pedig ugyan­
ezen idő pontig valamely más pénzintézetnél le­
tétben lévő részvényekről szóló letétjegy tétetett le 
a pénztárnál.

Kiadó gargon lakás.
2 szoba, előszoba és fürdő­
szobából álló gargon lakás 

május hó 1-től kiadó 
a nagyváradi Kereskedelmi és Iparka­
mara székházában o o o o o o 
Telek y-utoa 11 szám alatt
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A Nagyváradi Takarékpénztár részvénytársaság
63. évi zárszámadása az 1909. évről.

VAGYON s z á in 1 a TEHER

Pénztári készlet ........................
Előleg kölcsön.............................
Jelzálog kölcsön.............................
Törlesztéses kölcsön...................
Váltó kölcsön..................................
Adósok folyó számlája ....
Pénzintézeteknél elhelyezett tőke

Ingatlanok........................................... .
Árverési bánatpénz, perköltség és 

óvatolás.......................................
Bélyeg................................................
Előre fizetett kamatok...................

87934 84
40370 96

7357234 93
804016 29

6579014 34
2898996 59

67596 74
2488226 41

515190 46

18436 61
950 —

23670 02

Részvénytőke • • ..................................
Tartalék tőke ........................ ....
Jubileumi alap.......................................
Nyugdíj alap ....................... . . . .
Betétek.....................................................
Hitelezők................................................
Magyar takarékpénztárak közp. bank­

jára engedélyezett kölcsönök • •
Visszleszámitolás ..................................
Betét 10’/e-os kamat adó...................
Előre felvett kamatok
Felosztandó 1909. évi

1200000—,
1236445 85

10000 —
231528 88

13542166 03
7130518 ’

nyereség -

748041 23
3376675 66

27934 95
119485 78
318054 63

20881638 19 2088163819

TEHER Nyereség és Veszteség-számla JÖVEDELEM

Betét kamat • ..............................
Betét lOVo-os kamat adó • • • 
Nyugdíjalap kamat...................
Egyéb kamatok.................................
Adók és illetékek . . . ® . . . 
Kezelési költség.................................
Személyzet fizetése................... ....
1910. évre előre fizetett kamatok

Nyereség: 364385 K 87 fill.

55593690
55593 69
10242 63

168814 06
43180 36
1377894
40109

119485 78

Kamatok: Előleg, váltó, jelzálog, tör- 
lesztéses kölcsön és folyószámla után

Értékpapír kamat..................................
Ingatlanok jövedelme ........................
1910. évre előre fizetett kamat • •

Nyereség:

Jutalék, leirt követelésekből, érczpénz, 
értékpapír és ingatlanok eladásából

1159569 431
1 12288 07;
31272 66
2367002

44727 78

Leírások; Váltó, ingatlan, perköltség 
és óvatolási számlán....................

Felosztandó nyereségi egyenleg • •
46331 24

318054 62

1371527 96

Nagyvárad, 1909. deczember 31.

Dr. Darányi Géza, 
rézé igazgató.

Justk. Károly, 
könyvvezető.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:
Illalky Endre, 
igizg. elnök

Fényes Manó, Frankó Endre, Hnxella Gyula, 
Lopussnyi Gyula, FaPP János.

Rászörntényi Géza, Dr. Gyön^yössy István,

Dr. Hoványi Gyula.
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Ha elsőrangú gépet »hrna'r venni, kér 
jenek árj“gyxéket run paszert-? hírneve» 8

magánjái ó és vontató bensinlokorno 
bilok, magánjáró és vontatható jjőz- 
lokoiuobiiokröl Teljes cséplőkésalet!

Benzinmotoros kőtörö, faapritópéoek vontatásra és 
magánjáró szerkezettel. Stabil b RZinfflOtOfOk! I

Szí vójjáz telepek

Meghívás.
A Nagyváradi Takarékpénztár Rész­

vénytársaság

63 ik rendes közgyűlésére
mely 1910. évi január hó 30-án délelőtt
10 órakor, saját üzlethelyiségében fog 
megtartatni.

TÁRGYAI:

Keí Inér és S c li ü n « ei
I’ud-ipest, V kér., AuIIch-utca 2. sz

Sürgönyeim : >Világosság« Budapest.

1. Az igazgatóság jelentése az 1909. 
üzletév eredményéről.

2 A felügyelő-bizottság jelentése az 
1909. évi zárszámadások megvizsgálása 
tárgyában és ezzel kapcsolatosan a mér­
leg megállapítása, valamint a nyereség 
felosztása iránti határozathozatal.

3. Az alapszabályok 40. § a értelmé­
ben kilépő 6 napibiztos helyére 6 napi­
biztos választása 3 évi időtartamra.

4. Az igazgatóság előterjesztése a 
nyugdij-alap állásáról.

Minden részvényes, ki a közgyűlésen 
részt akar venni, tartozik a közgyűlést

A mérleg eredeti példánya az üzlet­
helyiségben folyó évi január 22-től kez- 
dődőlcg a részvényesek által megtekinthető

Nagyvárad, 1910. január 17-én.
Hlntky Endre, 

igazgat isági elnök
Figyelni zt-tnek a t részvényesek, hogy sz 

alapszabilyok 15. § a élteimében érvényes ha- 
tárcza hoza a r« 20 oly részvényesnek k ?i! je 
len lenni, kik a ré zvénytőkénsk legalább egy 
harmadré zét képviselik.

Fiatal özvegy urinő

keres magános úri embernél, vagy plé­
bánián

Cm a kiadóban.

Hirdetések
megelőzőleg a társaság pénztárába rész­
vényét, melyet legalább egy hó előtt sa­
ját nevére Íratott, szelvényeivel együtt le­

Közgazdaság! Bank Részv.-társ
Nagyvárad, Teleky-utca 10 szám

Telefon 742 sz. Postatakarékpénztár 201S1 se
Betétek után tiszta

tenni, hol az őt megillető szavazat szá- 
felvétetnek a kiadóhivatalban, mát előtüntető téritvénynyel láttatik el. k a m a t o t fi z e á,

LÓRIHOZ MÓR Nagyvárad, Bémer-tér
m

Legnagyobb raktár grammophon, beszélő gépek, al­
katrészek és lemezekből.

Gramofon javítások
mér sékelt árért szakszerűen és felelet mellett, Le­
mezek mindkét oldalon bejátszva 2 koronától feljebb 

Folytcn raktáron uj felvételek

Fi(deli belga fegyverek, töltények, vadász-táskák 
nagy választéka.

Njc»ua<ott a Sie ént ütarf6-ny<«B>4ábMi, NaByvúr*<i»n.


